



经过长达95天的治疗后,55岁的老葛成功完成了造血干细胞的移植手术,出院回家康复。消化道出血、房颤、脓毒血症、急性肾衰、意识障碍、急性胆囊炎……95天里,他九死一生。医护加班加点抢救、输血科紧急调拨“续命”、年三十坚持守护,生命就是这样,在许多人与酬劳无关的工作中,保留下来。

本报通讯员 张勇
马澍阳 张敏 孙何
记者 李倩 康宇

老葛成功出移植舱,和医护人员合影。



他的命是医生从土里扒出来的

济医附院多科室联动克难,成功救治55岁极重再障贫血患者

无论如何得救 为了他就得拼一把

2016年12月5日老葛来到济医附院时,已持续发烧数天,全身出血、血小板只剩3,被诊断为极重型再生障碍性贫血。对于这种病,唯一的办法是移植。来附院之前其实老葛已经辗转几家大医院,但是由于病情极其危重,又有房颤、疱疹等多种并发症,55岁的年龄对于移植来讲已是上限,医生们都认为移植成功率几乎为零。

“做移植这么多年,真是太清楚老葛面临的是怎么了,救,就有一丝希望,不救,还有一两个月的活头。”老葛住院后,血液科主任张颢为他做了全面的评估,并把报告带去移植研讨会,希望能得到一些建议,但是结论依然是无可医治。

张颢跟老葛及家人说明了移植的风险和难度以及移植所需要的高昂的费用,他的女儿很坚定,表示想尽一切办法也要救父亲。“其实我当时也有一种感觉,老葛能活,我得救他。”女儿坚持救父亲的迫切愿望,再加上多年从医积累的经验,张颢终于下定决心,帮老葛做移植。纵然周围的声音都是“救不活”,他还是决心拼一次!

跟随他多年的医生护士心里都清楚,这样的决定在意料之中,张颢再难也从不放弃,这种坚定不仅让病人放心,也让整个团队充满了战胜恶疾的决心与勇气。

靠输血“续命” 病危下了好几回

“太难了,真的太难了……”这是采访医生时,医生谈到这次治疗说的第一句话。

老葛的妹妹HLA配型全

相合,并同意捐献骨髓。经过全院讨论后决定给老葛进行造血干细胞移植手术。然而,在预处理的第三天,老葛便出现了一个致命的并发症——消化道大出血。

老葛便血不止,输入去的血还没有流出来的多,只能不断的靠输血“续命”。必须争分夺秒的找到出血点!张颢请内镜室孙富强副主任给病人做一个床边无创胃肠镜。当胃肠镜进入老葛的肠道,展现在显示器里的画面让在场的人都倒抽一口凉气,几十米长的肠道里面,大片大片的积血……然而,从胃一直排查到十二指肠,没有找到任何出血点。

该怎么办?接下来该怎么走?这才移植刚刚开始,就出现如此凶险的情况,在场的所有人都遭受了重挫,无比沮丧。唯有张颢不放弃,当机立断,“继续找!做介入!”介入科的主任乔元岗接到电话,连午饭都没顾上吃就开始给老葛做检查,就这么站在手术台上,两眼目不转睛地盯着显示屏,一站就是八九个小时。

抢救过程艰难,病危通知单都下了好几回。好在天亮时分,老葛终于止住了血。而熬了一整夜的张颢却坐在病床边的椅子上沉沉的睡去……

命悬生死一线 七天七夜守护患者

死神并不会给大家休整的时间,紧接着到来的是老葛频发的房颤。

一天深夜,老葛的心率从60多一下飙到200多,张颢接到科室电话立刻从家里赶过来。夜间医院的后门侧门都是上锁的,但在这要命的节骨眼上,张颢顾不上再绕到敞开的东门,身材并不高大的他索性攀上医院的外侧大门,翻门而入,直奔移植仓。同时打电话

给心内科主任李清贤,已经60多岁的李主任,接到电话后立刻一路跑着直奔血液科。

经过一夜的抢救,老葛的情况终于趋于稳定。这时张颢才发现,自己的膝盖一片血肉模糊,原来是刚才翻墙时摔伤了……

一个多月的时间,让每位医护人员时刻准备着与死神赛跑。而老葛就像导演一样,每天都会给大家上演不一样的剧情,真是一波未平一波又起。不过通过努力和精心的治疗及护理,一系列并发症都逐渐消失了。为了老葛的治疗,很多医护人员都一个星期不回家,守着移植仓,密切观察。最危急的时候,张颢七天七夜守护在患者身边……

“种子”终于“发芽” 整个科室都沸腾了

“等待的过程是极度煎熬的,每天都给老葛进行检查,就迟迟不见他的状态有变化。”张颢说,常规来讲,植入的细胞会在12-16天长出。但令大家都倍感煎熬的是,植入老葛体内的细胞迟迟不见“生根发芽”。

功夫不负有心人,在进行造血干细胞移植后的第22天,成功移植到老葛体内的“种子”终于“生根发芽”了,老葛血象基本恢复正常,无排斥反应。

这天医院的血液科简直比过年还热闹,这是一个起死回生的奇迹!医生护士奔走相告、争相跟出舱的老葛合影。张颢更是难得的舒展了紧缩的眉头。当时曾参加老葛病例讨论的一些省内顶尖的血液科专家们听说成功治疗的消息后,都竖起大拇指称赞,说“这个病人就是从土里扒出来的!”

老葛要出院了,责任医生张晶晶特地换了班,想送送老葛。这95天的相处,因为生命

的依托,彼此像是成了生死之交。出院是期盼已久的大喜事,离别却仍让人有些伤感。张晶晶摸摸老葛的光头,开玩笑说,记得减肥啊,你这个体重不行,超标了!大家都笑了。张晶晶说:“这是大家的葛宝宝,我们都这么叫他,因为他在治疗的过程中太坚强了,多痛苦都忍着不喊不叫,还开玩笑说‘宝宝不哭,宝宝加油!’”说着她又笑了,但是弯弯的眼角都是闪闪的眼泪。

多科室联动克难 患者感动亲送锦旗

“嗯,不知道怎么感谢大家,只能送个锦旗表达了,一个科一个科去,我必须亲自把锦旗送到他们手中!”3月9日早上,即将出院的老葛穿戴整齐,戴着口罩,坐在轮椅上,颤抖的手把锦旗卷好,紧紧抱在怀里。

血液科、心内科、心内ICU、重症ICU、输血科……每到一个科室,找到科主任,老葛总要从轮椅上颤颤巍巍站起身,恭恭敬敬地把锦旗双手奉上。每一个科室的医生护士见了老葛都像见了老熟人一样亲切,无不感慨这生命的奇

迹。在这95天里,最凶险的消化道出血,内镜室、介入治疗室主任亲自出马帮助排查出血点;频发房颤时心内一科主任二话不说跑来协助治疗,一位心内科医生更是在春节守在血液科病人床前一整夜监视心脏情况;包括病人出现肾衰,肾内科的协助;还有血液病治疗最依赖的输血科,全力保障老葛的供血,血库供应不上时就让自己的员工来献血……

“为了救活一个病人,医院可以积极调动全院的力量,而且是及时有效的调动一切力量,共同去把困难一个一个的攻克。”从未见过张颢如此动容,“救活他,这不是一个血液科能办到的,是所有科室共同努力的结果。”

老葛出院了,再经过一段时间的休养他将完全康复。移植最能体现一个医院的综合实力,因为移植中随时可能出现各个系统的并发症,从头到脚、任何器官、任何部位都有可能。只有当一所医院的各个学科都均衡的达到一个很高水平,并且各个科室之间的协作无障碍、无延迟、无推诿,才能够聚集一切力量,攻克一切恶疾。



老葛出院了,医护人员都来送他。